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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ   

ΘΕΜΑ Α                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Α1. Να χαρακτηριστούν οι προτάσεις που ακολουθούν ως σωστές ή λανθασμένες:   

α. Ο Μαρξ και ο Μ. Βέμπερ έχουν κοινές αντιλήψεις για την κοινωνική 

διαστρωμάτωση και αυτό που διαφοροποιεί τις κοινωνικές τάξεις είναι η θέση κάθε 

τάξης στην διαδικασία παραγωγής.   

β. Ο Λ. Αλτουσέρ (L. Althusser, 1918-1990) τόνισε ότι το κράτος χρησιµοποιεί τους 

µηχανισµούς καταστολής για να ασκεί την εξουσία του στα εργατικά στρώµατα.   

γ. Σύμφωνα µε τον πολιτικό κοινωνιολόγο Ρ. Μίκελς, στοιχεία αυταρχισµού µπορεί να 

εμφανιστούν µε την πάροδο του χρόνου και κάτω από ορισµένες συνθήκες και σε 

δημοκρατικά συστήµατα διακυβέρνησης. 

δ. Τα κόμματα έχουν επεκτείνει την επιρροή  και τον έλεγχο τους σε πολλά κινήματα και σε 

διάφορες οργανώσεις έχοντας υποκαταστήσει την κοινωνία των πολιτών.  

ε. Με τον τεϊλορισµό αποκλείονται από την εργασιακή διαδικασία οι δηµιουργικές 

ικανότητες του ατόµου, όπως είναι η φαντασία, η συνθετική ικανότητα, η κριτική σκέψη, το 

πνεύµα συνεργασίας.                                                                          (Μονάδες: 5Χ3=15)                                                                      

Α.2 Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 

και δίπλα στον αριθμό, το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

Ι. Με τη Βιομηχανική Επανάσταση η εργασία γίνεται:  
α. Η ουσία του ανθρώπινου πολιτισμού  
β. ∆ικαίωμα για όλους  
γ. Όρος ύπαρξης της εργατικής τάξης και πηγή πλουτισμού (υπεραξία) της αστικής τάξης  

δ. Προϋπόθεση δημιουργίας                                                                          Μονάδες 5                                                                                        

II. .  Σύμφωνα με το μοντέλο των ελίτ: 
α. στη σύγχρονη αντιπροσωπευτική δημοκρατία εκφράζεται η λαϊκή βούληση και οι 
αποφάσεις σε επίπεδο εξουσίας λαμβάνονται με βάση τις κοινωνικές ανάγκες. 

β. η δύναμη διαχέεται σε διάφορους τομείς, τον πνευματικό, τον στρατιωτικό, τον 
οικονομικό, τον πολιτικό και τον διοικητικό. 
γ. οι ιδεολογικοί μηχανισμοί επιτρέπουν την αναπαραγωγή των κυρίαρχων 
κοινωνικών σχέσεων. 

δ. τα συμφέροντα των τριών ελίτ- πολιτικής, οικονομικής, στρατιωτικής- είναι 
ταυτόσημα.                                                                                       Μονάδες 5                                                                                          
ΘΕΜΑ Β                                                                                                                                                                            

Να απαντήσετε σύντομα στις παρακάτω ερωτήσεις:                                                                                              

Β1. Τι είναι το έθνος σύμφωνα με την ιδέα που κληρονομήσαμε από το κίνημα του 

ρομαντισμού στη Γερμανία;                                                            (Μονάδες: 8) 
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Β2. Ποιες γενιές εθνών-κρατών μπορούμε να διακρίνουμε ιστορικά; (Μονάδες:12) 

Πότε συγκροτείται η Ελλάδα σε σύγχρονο κράτος; (Μονάδες:5)                                                                             

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ                                                                                                                                                                            

Γ1. Τι είναι ο καταμερισμός εργασίας; (μονάδες:2) Πώς προσέγγισε την έννοια του 

καταμερισμού εργασίας ο Ντυρκέμ (μονάδες:2) και τι πρότεινε ο Τέιλορ (F.W. 

Taylor, 1856-1915) για την οργάνωση της εργασίας στα εργοστάσια της Αμερικής; 

(μονάδες:6)                                                                                  Μονάδες 10 

Γ2. α) Πώς ορίζεται το κράτος κατά τον Μ. Βέμπερ;   Μονάδες 2 

β) Να περιγράψετε τον τύπο της ορθολογικής εξουσίας σύμφωνα με τον Μ. Βέμπερ .       

Μονάδες 5 

Γ3. Τι είναι το σύγχρονο πολιτικό κόμμα;(μονάδες 2) Τι είναι οι ομάδες 

συμφερόντων; (μονάδες 2).  Σε τι διαφοροποιούνται οι ομάδες πίεσης από τα πολιτικά 

κόμματα; (μονάδες 4)                                                            Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Τι είναι οι ανισότητες (μονάδες: 2) και ποιες είναι οι κυριότερες μορφές τους; 

(μονάδες:8)  

Δ2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του κοινωνικού κράτους; Με ποια μέτρα το κοινωνικό 

κράτος αντιμετωπίζει τις ανισότητες; Να αναφέρετε παραδείγματα. (Μονάδες:15) 

                                                                                                                   Μονάδες 25 

 

Καλή Επιτυχία!   ☺ 

 


